

### 商务部等13部门发布三年行动计划

# 全面推进一刻钟便民生活圈建设

据新华社北京7月12日电 商务部等13部门研究制定的《全面推进城市一刻钟便民生活圈建设三年行动计划(2023-2025)》7月12日对外发布,提出到2025年,在全国有条件的地级及以上城市全面推开,推动多种类型的一刻钟便民生活圈建设。

计划提出五方面实施重点,包括系统谋划设计,优化社区商业布局;改善消费条件,丰富居民消费业态;创新消费场景,增强多元消费体验;推动技术赋能,提升智慧便捷水平;促进就业创业,提高社区居民收入。

在改善消费条件、丰富居民消费业态方面,提出在居民“家门口”(步行5-10分钟范围内),优先配齐购物、餐饮、

家政、快递、维修等基本保障类业态,引进智能零售终端,让消费更便捷;在居民“家周边”(步行15分钟范围内),因地制宜发展文化、娱乐、休闲、社交、康养、健身等品质提升类业态,让消费更舒心。

发展“一店一早”。支持特色化、多元化的各类市场主体发展,推动品牌连锁便利店(社区超市)进社区,搭载代收代缴、代收代发、打印复印等便民服务,提高便利化程度。以早餐店、小吃店、“便利店+早餐服务”、“互联网+早餐服务”等为主体,构建多层次早餐供应体系,增加网点密度,丰富早餐品种,保障居民“吃得好”。

补齐“一菜一修”。支持菜市场

(菜店)标准化、智慧化改造,拓展服务业态,提升环境、卫生和质量,促进放心消费、惠民消费。规范有序发展集修鞋、配钥匙等“小修小补”于一体的社区工坊,明码标价,提供平价维修服务。

服务“一老一小”。鼓励按照适老化标准建设改造社区养老服务设施,支持养老机构利用配套设施提供社区养老服务。探索发展社区食堂,建立老年人助餐服务网络。鼓励建立社区护理站,为行动不便的失能、残疾、高龄、长期患病老年人提供上门医疗护理服务。发展嵌入式、标准化的托育机构和托育点,提供全日托、半日托、临时托、计时托等平价服务。

计划还提出一系列保障措施。在政策保障方面,提出将超市、便利店、菜市场等纳入保障民生、应急保供体系,将智能快件箱、快递末端综合服务场所等纳入公共服务基础设施,有条件的地方可对微利、公益性业态给予房租减免、资金补贴等支持。鼓励探索社区基金模式,规范运营管理,引导社会资本参与。按相关规定落实创业补贴、创业担保贷款等支持政策。

记者从商务部获悉,截至2023年6月底,前两批80个全国试点地区积极拓展便民生活圈覆盖范围,累计建设2057个便民生活圈,服务社区居民4201万人。



12日,中国第13次北冰洋科学考察队乘坐“雪龙2”号极地科考破冰船,奔赴北冰洋执行科学考察任务。本次科学考察预计总航程约1.55万海里。新华社照片

## 《食品经营许可和备案管理办法》12月起施行 进一步规范“散装食品”定义

据新华社北京7月12日电 为进一步规范食品经营许可和备案管理工作,加强食品经营安全监督管理,落实食品经营者主体责任,市场监管总局12日发布《食品经营许可和备案管理办法》,自2023年12月1日起施行。

办法聚焦企业反映的堵点难点问题,对拍黄瓜、泡茶等简单食品制售行为,作出了简化许可的规定。食品经营者从事解冻、简单加热、冲调、组合、摆盘、洗切等食品安全风险较低的简单制售的,县级以上地方市场监督管理

部门在保证食品安全的前提下,可以适当简化设备设施、专门区域等审查内容。

办法明确食品销售连锁管理、餐饮服务连锁管理、餐饮服务管理、半成品定义,规定半成品销售仅限中央厨房申请,进一步规范了“散装食品”的定义,明确了食品生产者预先定量包装或制作在包装材料、容器中的食品,食品销售者在经营场所根据需要进行拆包销售或进行重新包装后销售的食品,均纳入“散装食品”的范畴。

## 中国载人登月初步方案公布 计划2030年前实现登月开展科学探索

新华社武汉7月12日电 中国载人航天工程办公室12日公布了我国载人登月初步方案,计划2030年前实现登月开展科学探索。

当日在武汉举办的第九届国际(国际)商业航天高峰论坛上,中国载人航天工程办公室副总设计师张海联表示,我国计划在2030年前实现载人登月月球开展科学探索,其后将探索建造月球科研试验站,开展系统、连续的月球探测和相关技术试验验证。

据了解,我国载人登月的初步方案是:采用两枚运载火箭分

别将月面着陆器和载人飞船送至地月转移轨道,飞船和着陆器在环月轨道交会对接,航天员从飞船进入月面着陆器。其后,月面着陆器将下降着陆于月面预定区域,航天员登上月球开展科学考察与样品采集。在完成既定任务后,航天员将乘坐着陆器上升至环月轨道与飞船交会对接,并携带样品乘坐飞船返回地球。为完成这项任务,我国科研人员正在研制长征十号运载火箭、新一代载人飞船、月面着陆器、登月服、载人月球车等装备。

## 全国登记在册个体工商户已达1.19亿户 占经营主体总量67.4%

据新华社北京7月12日电 截至6月底,全国登记在册个体工商户已达1.19亿户,占经营主体总量67.4%。

2023年上半年,全国个体工商户复苏趋势明显,总体发展平稳,共新增1136.5万户,同比增长11.3%。

分产业看,第三产业占比近9成。截至2023年6月底,全国登记在册个体工商户三次产业占比分别为5.1%、5.9%、89%。

分行业看,新兴服务业新设个体工商户增速强劲。信息传输、软件和信息技术服务业,文化、体育和娱乐业,科学研究和技

术服务业增幅位居前列。2023年上半年新设“四新”经济个体工商户493.3万户,比上年增加19.4%。

分区域看,在1.19亿个体工商户中,42.8%分布在东部地区,其中江苏省和广东省最多,均占全国8%以上。

据介绍,自去年《促进个体工商户发展条例》实施以来,进一步激发了广大个体工商户发展的信心和活力,正常经营比例和营收水平出现“双提升”,但生产经营仍面临诸多困难,各项扶持政策措施知晓度和精准性仍有待提高,需要进一步加力帮扶。

## 欧盟推出网络4.0新战略 力求引导下一次技术转型

据新华社布鲁塞尔7月11日电 欧盟委员会11日通过一项关于网络4.0和虚拟世界的战略,力求引导下一次技术转型。

欧盟委员会在当天发布的新闻公报中说,该战略旨在确保为欧盟公民、企业和公共管理部门提供开放、安全、可信、公平和包容的数字环境。

新战略主要包括:第一,在人才领域,赋予人们权利并强化技能以提高意识、获取可信信息,以及建立虚拟世界专家人才库。第二,在商业领域,支持欧洲网络

4.0工业生态系统发展的同时,解决碎片化问题。第三,在政府领域,利用虚拟世界提供的机会支持社会进步和虚拟公共服务。第四,在标准制定领域,为虚拟世界和网络4.0制定开放且可互操作的全球标准,并确保这些标准不被少数巨头主导。

公报说,网络4.0将是带来无缝互联、智能和沉浸式世界的一项重大技术转型,并预计全球虚拟世界市场规模将从2022年的270亿欧元增长到2030年的8000亿欧元以上。

## 美国核潜艇在关塔那摩湾停留 古巴称该行为是“挑衅升级”

据新华社哈瓦那7月11日电 古巴外交部11日强烈反对并谴责一艘美国核动力潜艇日前在关塔那摩湾美国海军基地停留数日,称该行为是美国对古“挑衅升级”。

古巴外交部当天发表声明说,这艘核潜艇7月5日抵达关塔那摩湾美军基地并停留至8日,美方在作为“和平区”的拉美和加勒比地区停靠核潜艇的军事动机和战略目的令人质疑。

声明指出,美国违背古巴人民意愿,非法占领关塔那摩湾领土已超过120年。近年来,该地实际上已沦为扣押和折磨多国公民、系统性侵犯人权的“地方”。

声明说,美国在拉美和加勒比地区设有数十个军事基地,威胁该地区国家主权和人民利益。古方重申反对美国在古巴的军事存在,要求美国归还非法占领的领土,同时警告美核潜艇在加勒比地区出现和穿行的危险性。

## 全球首枚成功入轨的液氧甲烷火箭——

# 朱雀二号有何新特点?

12日上午,朱雀二号遥二运载火箭在我国酒泉卫星发射中心成功发射升空。

至此,经历首飞失利后的卧薪尝胆,朱雀二号成为全球首枚成功入轨的液氧甲烷火箭,标志着我国运载火箭在新型低成本液体推进剂应用方面取得突破。

朱雀二号有何新特点?从首飞失利到复飞成功经历了怎样的过程?

### 带来变革 商业火箭发射成本有望降低

此次成功发射的朱雀二号遥二运载火箭为两级构型,以液氧甲烷为推进剂,箭体直径3.35米,全箭高度49.5米,起飞重量约219吨,起飞推力约268吨。

作为全球首枚成功入轨的液氧甲烷火箭,朱雀二号的成功发射填补了国内液体火箭型谱的空白,有望降低商业火箭发射成本,为商业火箭发射市场带来变革。

### 正视失败 朱雀二号再征苍穹获成功

浩瀚宇宙令人向往,但探索宇宙之路并非一片坦途,当中充满风险和考验。

仅今年上半年,国外已有两款液氧甲烷火箭挑战首飞入轨,即美国相对论空间公司的人族一号火箭和美国太空探索技术公司(SpaceX)的“星舰”,可惜均以失败告终。

2022年12月14日,朱雀二号遥一运载火箭在酒泉卫星发射中心执行首飞试验,因二级游机异常关机故障而遗憾失利。

为此,蓝箭航天成立专项工作组查明故障原因和故障机理,并针对故障采取多项改进措施,最终在2023年3月18日通过故障归零专家评审。

“一方面要解决出现故障的部分,重新设计、制造、试验、考核;另一方面,要做全箭技术状态管理的复查,尤其是所有涉及接口的复查。”张昌武说。

朱雀二号自首飞任务失利至复飞成功,历时半年多。这期间,蓝箭航天不仅在三个月内完成了遥一火箭飞行故障归零,而且快速组织了遥二火箭的总装工作。

能在短时间内完成上述工作并非易事。研制团队卧薪尝胆,不断优化设计方案,举一反三,只为“把问题留在地面,把成功带上太空”。

以此次任务中担当火箭智能化“方向盘”使命的大功率电推力矢量伺服系统为例,来自中国航天科工三院33所的研制团队历经5年潜心研究,最终让这一火箭智能化“方向盘”能精准执行动作指令,误差仅为千分之五,充分满足了这款火箭对伺服系统低成本与高性能的要求。

“此次发射,我们收获的不仅仅是一枚火箭,更作为民营航天力量收获了研发、试验、生产、发射全链条的完成能力。”张昌武说。

### 面向未来 瞄准航班化运输需要

放眼世界,可重复使用液氧甲烷火箭已进入快速研制发展期。国外多款液氧甲烷火箭正在研制中,或在加紧推进发动机试车,或已开始整箭组装测试。

中国航天科技集团有限公司学术带头人、航天科技集团六院西安航天动力研究所副所长高玉闪表示,面对未来大规模进出空间、航班化运输需求,大推力、高性能、可重复使用的液氧甲烷发动机是液体主动力发展的重要方向。

火箭研制方蓝箭航天CEO张昌武表示,液氧甲烷火箭是蓝箭在创业之初就选定的发展方向,通过这一设计思路,未来可实现更低的成本以及火箭的长期重复使用,同时还能填补相关航天领域内的空白。

此次朱雀二号的飞行试验主要考核了这一新型液氧甲烷火箭测试发射和飞行全过程方案的正确性、合理性,各系统接口的匹配性,为后续火箭正式商业飞行奠定了基础。



## 将触角伸向全球的战争怪兽——

# 起底美国主导北约对害世界

### 国际观察

北约军队绕过联合国安理会对这个主权国家进行长达78天的轰炸,投放近42万枚炸弹。在阿富汗,美国和北约大量实施无人机袭击、夜间袭击等行动。据不完全统计,仅2001年后北约国家发动和参与的战争就导致数十万人丧生,数百万民众流离失所,严重冲击世界和地区稳定。

“我认为北约是威胁全人类安全的最危险犯罪组织之一。”委内瑞拉实验大学历史学教授卡洛斯·卡萨诺瓦说。

### 制造分裂的世界

近年来,北约频频在亚太地区“刷存在感”。分析人士指出,北约保持进攻态势,试图把在欧洲挑动、制造对抗的套路复制到亚太地区,对地区局势有害而无一利。

在去年的马德里峰会上,在美国导演下,北约推出《北约2022战略概念》,称中国对北约构成“系统性挑战”,日本、韩国、澳大利亚、新西兰等四个亚太国家领导人首次受邀参加峰会。今年,日本首相岸田文雄计划同斯托尔滕贝格讨论在东京开设北约联络处的计

### 最危险的犯罪组织

北约自成立之日起就是美国策动集团对抗的军事工具。二战结束后,美国在意识形态和军事等领域不断渲染苏联威胁,煽动西欧各国对苏恐惧,并以此加强对欧洲盟国的控制。自成立以来,北约不断寻求扩张地理边界和活动范围,一再挑起战争冲突,所到之处生灵涂炭、民生凋敝。

在当年的南斯拉夫联盟共和国,

## 要闻速览

■四部门日前联合印发通知称,2023年基本公共卫生服务经费人均财政补助标准为89元。

■在12日结束的第64届国际数学奥林匹克竞赛中,来自中国的6名选手全员获得金牌,中国队以240分的总分实现团体总分五连冠。

■水利部12日表示,水利部全力加快水利工程建设进度,今年上半年全国完成水利建设投资5254亿元,同比增加18.1%。

■工业和信息化部12日发布数据显示,今年1至6月,全国造船完工量2113万载重吨,同比增长14.2%。

■今年上半年,我国民航运输生产基本恢复至2019年同期水平。

■经中美双方商定,美国总统气候问题特使约翰·克里将于7月16日至19日访华,双方将就合作应对气候变化深入交换意见。

■日本央行12日公布,今年6月日本企业物价指数同比上涨4.1%至119.0,涨幅连续第六个月放缓。 均据新华社电